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เรื่องการแก้โจทย์ปัญหาการหารที่ตัวตั้งไม่เกินสี่หลัก  
และตัวหารมีหนึ่งหลัก



เพื่อให้นักเรียนสามารถแก้โจทย์ปัญหา
การหารที่ตัวตั้งไม่เกินสี่หลักและตวัหารมี
หนึ่งหลัก  โดยการแสดงแนวคิด 
และหาค าตอบ 



ต้อยมีคุกกี้ 145 ชิ้น จัดใส่ถุง ถุงละ 6 ชิ้น 
ต้อยจัดได้กี่ถุง และเหลือคุกกี้กี่ชิ้น

โจทย์ถามอะไร
ต้อยจัดได้กี่ถุง และเหลือคุกกี้กี่ชิ้น

โจทย์บอกอะไรบ้าง
ต้อยมีคุกกี้ 145 ชิ้น จัดใส่ถุง ถุงละ 6 ชิ้น



หาค าตอบได้อย่างไร
145 หารด้วย 6
ท าไมจึงต้องใช้วิธีหาร

ต้อยมีคุกกี้ 145 ชิ้น จัดใส่ถุง ถุงละ 6 ชิ้น 
ต้อยจัดได้กี่ถุง และเหลือคุกกี้กี่ชิ้น

เพราะคุกกี้ 145 ชิ้น จัดใส่ถุง
จ านวนคุกกี้ลดลงครั้งละ 6 ชิ้น



24 เศษ 1
24 เศษ 1 เป็นค าตอบที่ถูกต้องหรือไม่ เพราะเหตุใด

ถูกต้อง เพราะ ( 24  6 ) + 1 = 145

145  6  ได้เท่าใด 

ต้อยมีคุกกี้ 145 ชิ้น จัดใส่ถุง ถุงละ 6 ชิ้น 
ต้อยจัดได้กี่ถุง และเหลือคุกกี้กี่ชิ้น



ต้อยจัดคุกกี้ได้  24 ถุง และเหลือคุกกี้ 1 ชิ้น
สรุปค าตอบได้อย่างไร 

ต้อยมีคุกกี้ 145 ชิ้น จัดใส่ถุง ถุงละ 6 ชิ้น 
ต้อยจัดได้กี่ถุง และเหลือคุกกี้กี่ชิ้น



การแก้โจทย์ปัญหาการหาร
ที่ตัวตั้งไม่เกินสี่หลัก  และตัวหารมีหนึ่งหลัก



ซาลาเปา 100 ลูก  จัดใส่กล่อง กล่องละ 8 ลูก  
จัดได้กี่กล่องและเหลือซาลาเปากี่ลูก

โจทย์ถามอะไร
จัดได้กี่กล่อง และเหลือซาลาเปากี่ลูก

โจทย์บอกอะไรบ้าง
ซาลาเปา 100 ลูก จัดใส่กล่อง กล่องละ 8 ลูก



ซาลาเปา 100 ลูก  จัดใส่กล่อง กล่องละ 8 ลูก  
จัดได้กี่กล่องและเหลือซาลาเปากี่ลูก

100 หารด้วย 8 เพราะจัดใส่กล่อง กล่องละ 8 ลูก

100  8  ได้เท่าใด
12 เศษ 4

หาค าตอบได้อย่างไร เพราะเหตุใด



ซาลาเปา 100 ลูก  จัดใส่กล่อง กล่องละ 8 ลูก  
จัดได้กี่กล่องและเหลือซาลาเปากี่ลูก

12 เศษ 4 เป็นค าตอบที่ถูกต้องหรือไม่ เพราะเหตุใด
ถูกต้อง เพราะ ( 12  8 ) + 4 = 100
สรุปค าตอบว่าอย่างไร
จัดซาลาเปาได้ 12 กล่อง และเหลือซาลาเปา 4 ลูก



ซาลาเปา 100 ลูก  จัดใส่กล่อง กล่องละ 8 ลูก  
จัดได้กี่กล่องและเหลือซาลาเปากี่ลูก

แนวคิด

จัดซาลาเปาได้ ๑๒ กล่อง และเหลือซาลาเปา ๔ ลูกตอบ

100  8  =



โรงงานผลิตแก้วน้ าได้ 1,093 ใบ จัดส่งไปให้ร้านค้า 5 ร้าน 
แต่ละร้านได้รับแก้วน้ าจ านวนเท่ากัน ร้านค้าได้รับแก้วน้ า
มากที่สุด ร้านละกี่ใบ และเหลือแก้วน้ ากี่ใบ

โจทย์ถามอะไร
ร้านค้าได้รับแก้วน้ ามากที่สุดร้านละกี่ใบ และเหลือแก้วน้ ากี่ใบ

โจทย์บอกอะไรบ้าง
โรงงานผลิตแก้วน้ าได้ 1,093 ใบ จัดส่งไปให้ร้านค้า 5 ร้าน 
แต่ละร้านได้รับแก้วน้ าจ านวนเท่ากัน 



1,093 หารด้วย 5 เพราะแบ่งแก้วน้ าให้ร้านค้า 5 ร้าน แต่ละร้าน
ได้รับแก้วน้ าจ านวนเท่ากัน

1,093  5  ได้เท่าใด 
218 เศษ 3

หาค าตอบได้อย่างไร เพราะเหตุใด

โรงงานผลิตแก้วน้ าได้ 1,093 ใบ จัดส่งไปให้ร้านค้า 5 ร้าน 
แต่ละร้านได้รับแก้วน้ าจ านวนเท่ากัน ร้านค้าได้รับแก้วน้ า
มากที่สุด ร้านละกี่ใบ และเหลือแก้วน้ ากี่ใบ



ร้านค้าได้รับแก้วน้ ามากที่สุดร้านละ ๒๑๘ และเหลือแก้วน้ า ๓ ใบ

218 เศษ 3  เป็นค าตอบที่ถูกต้องหรือไม่
ถูกต้อง เพราะ (218  5) + 3 = 1,093

สรุปค าตอบว่าอย่างไร

โรงงานผลิตแก้วน้ าได้ 1,093 ใบ จัดส่งไปให้ร้านค้า 5 ร้าน 
แต่ละร้านได้รับแก้วน้ าจ านวนเท่ากัน ร้านค้าได้รับแก้วน้ า
มากที่สุด ร้านละกี่ใบ และเหลือแก้วน้ ากี่ใบ



แนวคิด
ร้านค้าได้รับแก้วน้ ามากที่สุดร้านละ ๒๑๘ ใบ 
และเหลือแก้วน้ า ๓ ใบ

ตอบ
1,093  8  =

โรงงานผลิตแก้วน้ าได้ 1,093 ใบ จัดส่งไปให้ร้านค้า 5 ร้าน 
แต่ละร้านได้รับแก้วน้ าจ านวนเท่ากัน ร้านค้าได้รับแก้วน้ า
มากที่สุด ร้านละกี่ใบ และเหลือแก้วน้ ากี่ใบ



การแก้โจทย์ปัญหาเริ่มจากการ ท าความ
เข้าใจโจทย์ปัญหา วางแผนแก้ปัญหา 

ด าเนินการตามแผน และตรวจสอบค าตอบ

สรุป



แบบฝึกหัด 2.43










